

# НОВОСТИ ЖИЗНИ

Издается  
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского районного Совета народных  
депутатов Республики Башкортостан

№ 2 [7353] ВТОРНИК, 11 января 1994 года Цена 5 рублей

## Весне навстречу

Наш корреспондент Д. РЫБАКОВ взял короткое интервью у директора совхоза «Хайбуллинский» И. Х. КУЛИБАЕВА.

Корр. — Ильдус Хабирханович, как обстоят дела с ремонтом техники? И. Кулибаев. — Секрета никакого нет, сейчас у всех аграрников, особенно наших зауральских, положение с приобретением и ремонтом всех видов техники очень сложное. Она проявляется в том, что нет финансов. Государство как бы проверяет наших сельчан на выдерж-

ку, на терпение. До сих пор не возвращают нам положенные суммы за нашу продукцию: за зерно, молоко, мясо. А ведь это исчисляется в миллионах рублей. А раз нет в кассе хозяйства денег, то и нет возможности что-то предпринимать.

Ремонт техники, безусловно, сейчас один из самых важных, если не считать зимовку и сохранность

скота в совхозе. Ремонт тракторов и сельхозинвентаря ведется. Есть трактора, которые готовы на выход из ремонтной мастерской, но стоят из-за мелочей. Сейчас только и разговаривают о том, где что-то достать на бартер, а на бартер в ходу мясо, но не можем же мы весь скот уничтожить и так идет необоснованное сокращение общественного поголовья.

Часть механизаторов у нас ныне занимается ремонтом техники, другие работают на фермах. Много техники стоит, а работ очень много: надо и снег

бы задерживать, и перегонять на поля вывозить. Но опять же из-за отсутствия средств большие затруднения испытываем с горюче-смазочными материалами. Бензовозы завозят горючее, но его хватает только для обслуживания техники на фермах.

А технику наши механизаторы и специалисты мастерских к весне постараются подготовить, а если и государство вспомнит про свои долги перед нами, тогда уверенно можно сказать, что все будет в порядке.

Смотрите, сравнивайте

## Заготовка живпродукции

(за 1993 год)

Первая графа — хозяйства, вторая графа — продано молока, третья графа — продано мяса (в процентах к заданию 1993 года)

КОЛХОЗЫ:

СОВХОЗЫ:

им. Фрунзе	95	80
«Новый путь»	109	121
«Кр. добровольец»	78	101
им. Калинина	124	106
«Красное знамя»	95	49
им. Ленина	111	81
«Сакмар»	87	67
им. Салавата	94	76
«Назаргул»	111	156

«Акъярский»	87	91
«Таналыкский»	104	136
«Хайбуллинский»	103	104
«Маканский»	100	102
«Матраевский»	114	138
«Степной»	110	101
«Бузавлыкский»	94	198

По району: 101 117

Минув еще один год, очень трудный, как в экономическом, так и в политическом отношении. Сельским труженикам пришлось не только жить-выживать, но и производить сельскохозяйственную продукцию, реализовывать ее государству.

По данным районного отдела статистики в тяжелых условиях район сумел справиться с обязательными поставками молока и мяса. При задании

162000 центнеров на молокозавод было отправлено 164258 центнеров молока, вместо предусмотренных 36000 центнеров мяса было продано 42037, что значительно больше прошлогодних показателей. Правда, животноводы района не справились с годовым планом по реализации шерсти, но в этом не их вина. Из-за мизерных закупочных цен тонны дорогостоящей продукции продолжают оставаться на складах хозяйства района.

На первый взгляд цифры по продаже молока и мяса выглядят довольно неплохо, но, как заметил на одном из последних совещаний главный зоотехник управления сельского хозяйства и продовольствия З.Г. Халипов, производство животноводческой продукции в зимние дни резко снизилось, те плюсы, которые были получены по молоку и мясу с начала года, были сведены на нет только за два первых месяца зимовки. Только пять хозяйств, колхоз имени Фрунзе, совхозы «Таналыкский», «Хайбуллинский», «Матраевский» и «Степной» произвели мяса больше, чем в 1992 году, в остальных хозяйствах производство снизилось, в отдельных хозяйствах также снизилась продуктивность дойного стада. Что особенно беспокоит—

при наличии неплохого запаса кормов получают отдельные животноводческие коллективы мизерные привесы, увеличился падеж скота всех возрастов. Всего за год по району пало 2063 головы крупного рогатого скота, 835 свиной, 7486 овец. В колхозе имени Ленина и совхозе «Хайбуллинский» пало, соответственно, 236 и 209 голов КРС, в колхозе «Сакмар» из 185 голов падежа только за последние два месяца пало 77 голов КРС. Из-за падежа в совхозах «Хайбуллинский», «Таналыкский» лишились почти по две отары овец. Причина таких фактов в резком ухудшении дисциплины труда, отсутствии контроля со стороны специалистов и руководителей хозяйств. В тех местах, где животноводческой отрасли отводится сегодня главенствующая роль, дела идут хорошо, растут привесы, надои и животноводы не обижены на зарплату.

## В новый год—с новыми ценами

На заседании Президиума Совета Министров Республики Башкортостан рассмотрены вопросы ценовой политики в январе и первом квартале 1994 года. Учитывая то, что цены на основные продукты питания в Башкортостане несколько ниже, чем в целом по Уральскому региону, и это способствует активному вывозу некоторых продуктов за пределы рес-

публики, а также то, что возросли цены и тарифы на сырье, услуги, принято решение пересмотреть цены на некоторые продукты. В январе повысятся примерно на 30 процентов цены на хлеб и хлебобулочные изделия. Свободная цена на хлеб пока вводиться в республике не будет. Сохранятся также дотации на молоко и молочную продукцию, хотя

изменения цен на них в связи с повышением закупочной цены на молоко также не избежать. Изменяется в январе и цены на транспортные услуги и услуги связи. Бесплатный проезд в общественном пассажирском транспорте в первом квартале сохранится, а вот цены на билеты маршрутных такси, пригородных маршрутах несколько повы-

сятся. Все льготы, которыми пользовались пенсионеры, участники войны, студенты, учащиеся и другие категории граждан, в январе сохранятся. При этом, повышение цен на транспорте будет введено не в начале января, а где-то после 10-го, то есть, на время зимних каникул цены на билеты будут прежние.

Пресс-служба Совета Министров Республики Башкортостан.

Нам пишут

## ВНОВЬ О ТЕПЛЕ

Возвращаясь к напечатанному «Будет ли тепло» в районной газете от 30 октября 1993 года, можно смело заявить, что за прошедшие два месяца изменений в лучшую сторону нет. Как не было тепла, так и нет. Только в худшую сторону меняются характеры людей. Видимо «катастрофа», которая идет в стране, а идет она болезненно, то смена политического строя, то разгон народных парламентариев, то с космической быстротой принятие новой Конституции, а затем обложение народа средствами массовой информации, особенно телевидением Останкино. Именно здесь вещают о том, что все хорошо и что народ все одобряет, безусловно на психике всего российского народа, в том числе и жителей нашего района. Так как с каждым днем растут новые и новые проблемы. Вот и наши трудности с теплом в поселке Бурибай. Проблемы, которые были в 1993 году, до сих пор не решены и, наверняка, не решатся в 1994 году.

Жители поселка Бурибай открыто говорят, что вина во всем этом ложится на Энергослужбу — предприятия, возглавляемую главным энергетиком А.И. Махиборода. В вину ему ставится не подготовленность котельной и теплосетей к зимним условиям

и наш Бурибаевский народ прямо высказывается за привлечение его к ответственности. И с такого рода доводами нельзя не согласиться. Бездеятельность главного энергетика рудоуправления всем видна, однако он все еще находится на плаву. Значит, кому-то это выгодно. В поселке нет тепла, нет газа, воды, создаются частые аварийные ситуации с энергосетями. Задолженность по газу населению уходит в сентябрь месяц. Оплата за вновь выписываемый газ не принимается, пока не погасится задолженность. Водоразборные колонки в большинстве случаев находятся в аварийном состоянии. Воду развозят по поселку автоцистерной, но не везде, зачастую часть жителей поселка сидят без электрического освещения. В конце-то концов сколько должны терпеть жители п. Бурибай, сколько они будут слушать обещания и нелепые оправдания.

Ведь впереди еще полных четыре месяца зимы и жители платят за подачу тепла в их жилье, а его нет. Население п. Бурибай надеется, что найдутся более ответственные органы, которые должны строго спросить за все эти безобразия.

Д. ПОТАПЦЕВ,  
ветеран труда,  
п. Бурибай.

## Правительственная хроника

### Базисная жирность молока повышена

Постановлением правительства РБ с 1 декабря повышена норма базисной жирности коровьего молока, продаваемого государству колхозами, совхозами, другими сельхозпроизводителями, фермерами, населением. Отныне она установлена в размере 3,5 процента к весу молока.

Главам администраций, начальникам управлений сельского хозяйства районов, объединению «Башкирскомолоагропром» предложено усилить контроль за жирностью и качественными показателями реализуемого государству молока.

### Разграничение собственности продолжается

Правительство РБ распорядилось отнести к государственной собственности Республики Башкортостан учебно-опытный лесхоз Башкирского аграрного университета, Бирский, Раевский, Белорецкий, Нефтекамский мясокомбинаты, Нефтекамскую центральную районную больницу,

республиканский Красноусольский детский санаторий, Балтачевский маслодельный завод.

Эти предприятия и учреждения включены в реестр государственных предприятий Республики Башкортостан.

Пресс-служба Совета Министров РБ.

### ПРИЯТНЫЙ СЮРПРИЗ

ожидает с Нового года участников и инвалидов Великой Отечественной войны, проживающих в республике. Правительством принято решение установить для этой категории населения бесплатный проезд в автобусах пригородного значения и междугородних маршрутов: для городских жителей — на расстоянии 50 км, а для сельчан — в пределах административного района.

Пресс-служба Совета Министров РБ.



# СТРАНИЦА ЗДОРОВЬЯ

## Народная медицина

Почечный чай рекомендован в качестве диуретического средства при острых и хронических нарушениях функций почек, отеках различного происхождения, заболеваниях мочевого пузыря. Он хорошо себя зарекомендовал при хронических формах нефрита и цистита, при камнях в почках и мочевого пузыря.

У больных хроническим или острым холециститом, желчнокаменной болезнью под действием почечного чая уменьшается аппетит, становится меньше слюны и лейкоцитов в желчи, повышается секреция желудочного сока.

Для проведения курса лечения необходимо примерно 20 граммов сухого сырья. Готовят его так: срезают листья и верхушки побегов и, разложив их тонким слоем на чистой бумаге или ткани, оставляют на сутки для подвяживания. Затем подсушивают в духовке при температуре 60—70°, дают сырье остыть, заворачивают в пергаментную бумагу или фольгу и хранят в сухом темном месте.

Когда надо приготовить почечный чай, берут 2—3 столовые ложки сырья и в эмалированной посуде заливают стаканом кипятка. Закрывают крышкой и кипятят на водяной бане 15 минут. Охлаждают процеживают, оставшее сырье отжимают через марлю и кипяченой водой доливают до объема стакана. Хранят в прохладном месте. А пьют в теплом виде по полстакана два раза в день за 20—30 минут до еды (если вы принимаете почечный чай как спазмолитическое средство при холецистите, то пить его

надо сразу после еды). Можно сказать, что почечный чай почти идеальное диуретическое средство: действует мягко, не нарушает баланса калия и кальция в организме, не снижает никаких полезных побочных эффектов. Поэтому его целесообразно можно принимать в течение 4—6 месяцев, ежемесячно делая перерыв на 5—6 дней.

### РЕЦЕПТЫ ОТ РАДИКУЛИТА

(по письму больных) и вылезит радикулит гимнастикой. Каждое утро, лежа в постели и держась руками за спинку кровати, поднимаю и опускаю ноги. Чашинал с 10 раз, 10 раз могу 100 раз и больше. Сначала еле от кровати отрывал ноги, теперь спокойно закидываю их за голову. И так ежедневно почти 15 лет. За это время забыл, что такое радикулит.

Несколько лет назад был у меня сильный радикулит. И вот посоветовала мне приятельница и я тереть спину молотой крапчатой, которая выросла на 10—15 см (старая бесполона). Я не очень-то поверила. Сделала из нее большую мочалку и попросила мужа чистить спину, особенно то место, где больше болит. Вот с того раза и по сей день я избавилась от радикулита.

У меня разные способы лечения радикулита, и мои советы многим людям помогли. Мне же помог такой рецепт. Пусть кто-то из близких разотрет большое место пчелиным или змеиным ядом, а потом приложите к нему нагретый кирпич (чтобы можно

было терпеть) и плотно прижмите его. Уверена, что это поможет вам также, как и мне.

Расскажу, как вылечила своего мужа от радикулита. Надо взять столовую ложку английской соли, ложку меда и теплой воды и все тщательно перемешать. Затем этот состав нанести на поясницу и хорошо его втереть, накрыть полиэтиленовой пленкой и завязать шерстяным шарфом. Утром снять повязку. Процедуру повторять, пока не почувствуешь облегчения.

А я своего мужа лечу от радикулита хреном. Беру 2—3 корня хрена, натираю на терке, потом выкладываю его на сложенную вдвое марлю и складываю ее в пакет. Плотно привязываю «бутерброд» с хреном на поясницу чем-нибудь теплым, предвременно подложив полиэтиленовый пакет (чтобы повязка не промокла). Держать надо столько, сколько вытерпите. Когда начнет сильно печь, повязку надо снять, а то спину сожжешь.

Четыре года я не снимала шерстяной платок с поясницы ни днем, ни ночью — сильно ломило спину. А потом начала делать самомассаж пояснично-крестцовой области. Ежедневно, утром, после сна костяшками пальцев с усилием провожу по позвоночнику (где могу достать) 15—20 раз. Делаю это, несмотря на то, что боли давно нет.

**М. БУХАРБАЕВ,**  
врач.

## Галотерапия

Одним из эффективных методов терапии легочных заболеваний является лечение в соляных пещерах. Однако пропускная способность подземных лечебных весьма ограничена. К тому же переезды и акклиматизацию, как правило, больные переносят плохо. В связи с этим для лечения и профилактики органов дыхания в сентябре 1993 года в районской больнице открыт кабинет галотерапии.

Основным лечебным фактором галотерапии является высокодисперсный ионизированный аэрозоль хлорида натрия (для приготовления аэрозоля используется препарат «Аэрогалит» и природная соль), который, благодаря малому размеру, проникает в мелкие бронхи, оказывает секретолитическое, противовоспалительное и бронхолитическое действие, активизирует мукоцилиарный транспорт, нормализует осмоларность бронхиального секрета и функциональное состояние клеток слизистой оболочки бронхов. Улучшается дренажная функция дыхательных путей. В галока-

мере создается гипобактериальная и гипоаллергенная среда, действие которой усиливается также температурно-влажным режимом и дополнительным психосуггестивным влиянием.

Галотерапия уменьшает или устраняет необходимость применения медикаментов, способствует десенсибилизации организма и снижению нагрузки на иммунную систему. Благоприятно влияет на кожные покровы, улучшает капиллярное кровообращение, повышая ее упругость и эластичность. Являясь немедикаментозным методом, улучшающим дренажную функцию бронхов и способствующим улучшению газообмена, применение галотерапии позволяет больным с заболеваниями органов дыхания уменьшить потребность в лекарственных средствах и оказывает общие положительные воздействия на организм.

Вполне оправдывает применение галотерапии для лечения больных детей (старше 3 лет) в восстановительном периоде после острых рес-патог-

ных вирусов и других заболеваний органов дыхания.

В кабинете галотерапии установлены релаксационные кресла для размещения пациентов, галогенератор типа «Аэрозоль» для продуцирования солевого аэрозоля и поддержания параметров микроклимата на заданном уровне и другая аппаратура.

Отбор и направление больных на лечение проводится лечащими врачами. Основными показаниями для галотерапии являются: аллергический обструктивный бронхит в фазе ремиссии, хронический астматический бронхит, хронический обструктивный бронхит, бронхиальная астма, легкое и среднетяжелое течение, острый бронхит с затяжным лечением.

Курс лечения в галокамере состоит из 10—15 ежедневных сеансов. Их продолжительность соответственно 45—60 минут. Регулярные курсы галотерапии, состоящие из 12—15 сеансов продолжительностью 45—60 минут, проводятся один-два раза в год.

**А. ТАВЛЫКАЕВ,**  
врач физиотерапевт.

## В конверте — добрые строки

В редакцию часто приходят письма от наших читателей, в которых они просят через газету поблагодарить тех или иных людей, сделавших для них добро, за нравственно чистые поступки и т.д. Но чаще всего больше благодарностей поступает в адрес врачей и других медицинских работников, которые добросовестно выполняют свой долг, восстанавливая здоровье пациентов, а порой и спасая жизни людей. Конечно, надо отдать должное тем людям в белых халатах, которые действительно стоят на страже здоровья человека, выполняя священную клятву Гипократа. Однако в нынешнее время, учитывая сложившуюся обстановку, редакция газеты публикует благодарности с олатой. И это отнюдь не прихоть редакции, а общепринятое положение во всех печатных изданиях.

Но сегодня мы сделаем некоторое отступление от данного правила и, учитывая, что некоторые письма поступили накануне Нового года, представляем их коротко нашим читателям.

Вот что пишет Тамара Михайловна Сорокина из совхоза «Спартак» Дремеевского района: «В мае 1993 г. мой сын Михаил Сорокин, проживающий в п. Бурбай, заболел острым воспалением обоих почек. Вначале обратился в Бурбаевскую поликлинику, откуда его срочно направили в районскую. Терапевт Г. В.

Галеев назначил ему стационарное лечение, потом сам же сопровождал в г. Уфу в республиканскую больницу в надежде, что Михаилу подключат аппарат «искусственная почка». Но и это не помогло, стало хуже, и с костылями он вернулся обратно в районскую. Все же Г. Галеев вместе с хирургом Р. Байгужиным вернули жизнь моему сыну. Большое им спасибо за это,

А.Р. Тавлыкаеву. После лечения я почувствовал себя значительно лучше. От врача исходила доброта, радуют теплый прием, тактичное отношение к больным, а это во многом помогает улучшению здоровья.

Надо также отметить, что в кабинете № 35 районской больницы работает опытный, замечательный врач-стоматолог Р. М. Фаткуллина. Больные получают от нее квалифи-

## ПИСЬМА-БЛАГОДАРНОСТИ

цированную помощь, отлично вставляет и чинит зубопротезы, ее уважают также за доброту, вежливость, скромность, тактичность и многие другие качества.

Хотелось поблагодарить этих врачей за их добросовестный труд, пожелать дальнейших успехов. Типичный пример доброты и участия в письме пенсионера из села Ивановка, но все еще работающего киномехаником в клубе, В. Ташлыкова: «У меня часто стали болеть ноги и с трудом доставляю кинофильмы на место. Недавно в с. Акъяр случайно встретилась девочка-школьница, которая помогла мне довести кинобанки до остановки. Я не знаю ее имени и фамилии, но ее поступок тронул меня за сердце, и от такой доброты и милосердия на глаза навернулись слезы. Спасибо тебе, дочка!»

## Гельминты у детей

Гельминтами называются кишечные паразиты. У детей наиболее часто встречаются два их вида: острицы и аскариды.

Острицы — мелкие паразиты белого цвета, длиной около 1 см. Обитают они в толстом кишечнике. Яйца острицы выделяются с испражнениями. Попадая на кожу вокруг заднепроходного отверстия, они вызывают зуд. Ребенок начинает расчесывать беспокоящее его место, при этом яйца остриц попадают на белье, под ногти. Таким образом, происходит распространение паразитов. Если в семье или в детском коллективе появляется больной с острицами, то он быстро заражает окружающих.

Острицы, кроме зуда вызывают и боли в животе. Боль обычно нерезкая, без четкой локализации.

Для предупреждения заражения острицами необходимо следить за чистотой тела и рук ребенка, за тем, чтобы ногти у ребенка были коротко подстрижены. Нужно ежедневно подмывать ребенка теплой водой с мылом, лучше детским,

нательное белье тщательно проглаживать и менять ежедневно. Если вы заметили вышеописанные симптомы у вашего ребенка, следует обратиться к участковому врачу.

Аскаридоз — вызывается проникновением в желудочно-кишечный тракт аскаридов. Это кишечные паразиты, достигающие сравнительно большой длины от 15—40 см, похожие на земляных червей, красного цвета. Их яйца, попадающие наружу с калом, очень долго сохраняют способность к развитию.

В организм человека яйца аскаридов заносятся вместе с мелкими частичками почвы на невымытых овощах, ягодах, зелени или с рук, белья человека, больного аскаридозом. Голав в кишечник, через несколько недель личинки развиваются во взрослых аскаридов.

Аскаридоз вызывает тяжелые нарушения здоровья ребенка. Большое скопление аскаридов может вызвать кишечную непроходимость, закупоривает просвет кишечника.

Аскариды, попадая в желчный проток, вызывают механическую желтуху.

При аскаридозе характерны резкие, приступообразные боли в животе. Ребенок мечется, принимает вынужденное положение, через некоторое время приступ боли стихает как бы сам собой. Ребенок начинает плохо есть, отмечается снижение веса, изможденный вид. Бывает тошнота, головные боли. Быстро наступает утомляемость. Такие дети раздражительны, капризны, плохо спят, вялые. Иногда аскариды выделяются вместе с калом, и только тогда родители обращаются к врачу.

Аскаридоз истощает организм ребенка, вызывает общую интоксикацию. Для предупреждения аскаридоза первоочередное значение имеет соблюдение правил гигиены в семье. Очень важно с самого раннего детства приучать ребенка тщательно мыть руки перед едой и после посещения туалета, вернуться с прогулки. Овощи и фрукты, зелень должны подаваться на стол хорошо вымытыми.

**Ф. АБДУЛЛИНА,**  
педиатр.



# КОНФЕРЕНЦИЯ ВETERАНОВ ВОЙНЫ И ТРУДА

(ДОКЛАДЧИК ПРЕДСЕДАТЕЛЬ СОВЕТА ВETERАНОВ А. И. САБИН)

Уважаемые товарищи! Сегодня мы собрались на IV-ую конференцию ветеранов войны и труда, чтобы обсудить работу ветеранских организаций района, наметить меры по улучшению их работы, положение ветеранов района и что можно и надо сделать, чтобы облегчить их материальное и моральное положение.

Всероссийский совет ветеранов, образованный в 1986 году является одной из самых массовых организаций. Он объединяет около трех тысяч республиканских, краевых, областных, городских и районных советов, 98 тысяч первичных организаций, насчитывающих более 26 миллионов человек, в том числе 3 миллиона участников, из них 760 тысяч инвалидов Великой Отечественной войны. В районе функционирует 18 первичных организаций советов ветеранов, насчитывающих 6 тысяч человек, в том числе 414 участников, из них 9 женщин и 152 инвалида Великой Отечественной войны. Нас много, но мы не тяжкий груз для страны, как пытаются нас представить некоторые средства массовой информации и недобросовестные политики. Ветераны — это огромный потенциал, включающий в себя опыт, знания и энергию людей, имеющих боевую и трудовую закалку, преданных Родине.

В задачу районных Советов входит — содействие в работе первичных организаций ветеранов;

— поддержание тесной связи с исполнительной властью, предприятиями, учреждениями, профсоюзными и другими общественными и благотворительными организациями;

— активное отстаивание интересов ветеранов.

В основном районный совет ветеранов в отчетный период свою деятельность сосредотачивал на этих вопросах. Насколько нам удалось это сделать, вопрос другой.

Прежде всего в каких условиях, вернее, в какой обстановке, нам пришлось жить и работать. Беспредельная либерализация цен и рыночная стихия привела к углублению кризисных явлений в обществе и резкому снижению уровня жизни большинства населения и, прежде всего, пожилых людей. До сих пор не произведена индексация вкладов пенсионеров, находящихся в сберкассах, если за последние два года заработная плата увеличилась в 2,5 раза. С началом приватизации магазинов резко ухудшилось торговое обслуживание ветеранов. Новый рост цен на энергоресурсы, отпуск цен на хлеб и хлебобулочные изделия больно ударили по пенсионерам, по существу, находящихся в начале года за чертой бедности. Все это буквально поглотило прибавку денежных доходов пенсионеров, ведет к дальнейшему падению их жизненного уровня и снижению эффективности мероприятий, проводимых государственными органами Башкортостана по социальной защите населения. И никакие равные стартовые условия и приватизационные чеки, многочисленные заверения Президента и правительства Российской Федерации о некотором облегчении жизни в 1993 году не вызвали особого оптимизма и веры, ибо по-прежнему

продолжается ухудшение жизни пожилых людей.

В этих условиях Советы ветеранов должны более активно и решительно вести работу по социальной защите пенсионеров. Ибо на грани нищенского существования оказались именно те, кто своими боевыми и трудовыми делами внес вклад в нашу Победу, восстановление разрушенного войной народного хозяйства, практически создал все, чем богата сегодня республика, включая и основные фонды, которые сейчас приватизируют. На заседаниях районного Совета ставились и обсуждались вопросы жизненно важные для ветеранов района. Так, например, районным Советом ветеранов перед республиканским Советом ветеранов, а также перед своими депутатами неоднократно ставился вопрос о принятии Верховным Советом Республики Башкортостан закона «О ветеранах войны и труда Республики Башкортостан», а также законодательно закрепить социальные гарантии, включая ответственность трудовых коллективов за своих пенсионеров. Не ограничиваясь устными формами постановки этих вопросов, я был вынужден с открытым письмом обратиться к депутату Шагиаеву. Проект закона Республики Башкортостан о «ветеранах войны, труда, Вооруженных Сил и пожилых людей» уже есть, дело только за принятием его. Здесь дело якобы движется, а вот о законодательстве по социальной гарантии ветеранов пока никаких наметок нет, а конкретнее, нам ничего о нем неизвестно. Вопрос о принятии такого закона в масштабе России мы ставили перед народным депутатом Сафроновым. Проект закона по социальной гарантии ветеранов был разработан в масштабе России и намечалось его принять Верховным Советом, да все мы были очевидцами, чем закончил Верховный Совет. Так что, несмотря на усилия Советов ветеранов, закон о социальном положении ветеранов мы не имеем. А что имеем на сегодняшний день, так это совместное постановление Совета Федерации профсоюзов Республики Башкортостан и Башкирского республиканского Совета ветеранов войны и труда «О мерах по социальной защите пенсионеров, ветеранов войны и труда», в котором сказано, что Совет Федерации профсоюзов и Республиканский Совет ветеранов ставят перед профсоюзными и ветеранскими организациями задачу добиваться:

— повышения роли и ответственности трудовых коллективов в оказании помощи и поддержки пенсионерам по месту их прежней работы, пользования ими правами наравне с работающими членами профсоюза;

— включения вопросов социальной защиты пенсионеров в коллективные договоры и соглашения.

Этот документ нам дает союзника, в лице профсоюзных организаций и право требовать обеспечения пенсионеров наравне с работающими. Но надо уметь с этим документом работать. Сейчас будет заключаться коллективные договоры и, ссылаясь на этот документ, мы должны добиваться, чтобы вопросы защиты пен-

сионеров были включены в эти договоры. Договоры будут обсуждаться в коллективах, здесь свое слово должны сказать Советы ветеранов.

Вместе с администрацией района районный Совет ветеранов участвовал в разработке районной программы «Забота» и «Подворье». Эти документы утверждены президиумом райсовета. На них мы также должны опираться, отстаивая интересы ветеранов. Районный Совет постоянно следил за сохранением льгот ветеранам, вел разговор и в письменной, и в устной форме с должностными лицами, которые порой не выполняли эти льготы. Я не хочу останавливаться на этих фактах, потому что они, как говорится, на ходу устранялись. Нас серьезно беспокоит ухудшение торгового обслуживания ветеранов и переход медицинского обслуживания на так называемый метод страхования. Поэтому мы приняли решение о защите ветеранов, хотя бы в пределах района, что входит в компетенцию президиума райсовета. Такое решение принято. Оно обязывает торговые предприятия всех форм собственности, в том числе Хайбуллинского района (Г.П. Курочкину), Бурибаевского торгового предприятия (Н.Л. Никифорова) улучшить обслуживание ветеранов войны и труда. Главный врач районной больницы должен разработать программу охраны здоровья ветеранов, включая в нее пункт «сохранить за ветеранами льготы на бесплатное медицинское обслуживание в лечебных учреждениях района». Это нам особенно необходимо, так как предвидется переход медицины на страховое обслуживание.

Сегодня мы имеем документы Совета Министров Республики Башкортостан о мерах по улучшению торгового обслуживания инвалидов, участников Великой Отечественной войны, приравненных к ним категорий населения и ветеранов труда. Задача советов ветеранов — добиваться, чтобы все эти документы стали работать в интересах ветеранов. Это трудно сделать, ибо правительство такие документы не издает.

Главное в ветеранском движении я бы отдал первичным организациям ветеранов. Они ближе стоят непосредственно к ветеранам, больше знают их нужды, доходят до каждого ветерана, каждый ветеран у них на виду. При этом много зависит от тех, кто возглавляет совет ветеранов. Многие ветераны уже несколько лет возглавляют первичные организации Советов ветеранов. Хорошие отзывы мы слышим от А.Л. Манойло, И. Г. Давлетбердине, Г. Г. Нагаева, Н. В. Вдовкине, Ш.Н. Аллагулове.

Первичная организация:

— ведет учет ветеранов;

— обеспечивает их участие в общественно-политической жизни трудового коллектива и по месту жительства;

— защищает честь, достоинство и доброе имя ветерана, проводит воспитательную работу среди них;

— проявляет заботу, особенно об одиноких и инвалидах, оказывая им

содействия в улучшении материально-бытовых условий жизни, медицинском обслуживании и с этой целью проводит обследование условий жизни, быта и отдыха ветеранов и т.д.

Есть некоторая заслуга советов ветеранов первичных организаций в том, что колхозы, совхозы, предприятия и учреждения района оказывают своим пенсионерам материальную и моральную поддержку. Зная о бедственном положении бывших работников и сотрудников, администрация зачастую не ограничивается разовыми денежными выплатами, а берет на себя часть расходов пенсионеров на топливо, электроэнергию, коммунальные услуги и т.д. Это зависит не столько от желания руководителя, а от экономического состояния хозяйства. Поэтому и нам, пенсионерам, следует по возможности способствовать укреплению экономического состояния. Однако говорить об успехах сегодня не лежит душа. Нередко мы видим черствость со стороны отдельных должностных лиц в отношении ветеранов. Тяжело видеть, что люди, проработавшие всю жизнь, воевавшие, восстанавливающие разрушенную страну, умножившие ее мощь и силу, оказались на старости лет обездоленными, а порой лишенными средств существования. Мало того, их, заслуживших право на почет и уважение, нередко публично шельмуют за то, что они вроде бы не то строили или не так воевали, не той дорогой шли, не тем идеалам следовали. Дошло до того, что герой войны, герой труда стесняется носить ордена или медали, а музеи боевой и трудовой славы, созданные в городах и селах, в школах и трудовых коллективах, закрываются, бесценные реликвии выбрасываются на свалку. Переиначивается история. Герои и подвиги очерняются, а на пьедестал возводятся отщепенцы и предатели всех мастей. Унижены, оклеветаны за последние годы Василий Чапаев, Юрий Смирнов, Зоя Космодемьянская. Зато идет упорная отмычка Власова и власовцев, бендеровцев и лесных братьев. Почему же мы, ветераны, непосредственные свидетели этих событий, не возвышаем свой голос в защиту истины? Почему не делаем всего, что можем и должны делать, чтобы отстоять свое право на достойную жизнь, защитить себя от беспардонной клеветы, возвысить униженные ныне понятия Родины, подвига, патриотизма.

Скажу сразу; причин такого положения много. Экономические неурядицы, политические распри, деструктивное влияние и в среде массовой информации. Но одна из причин зависит непосредственно от нас, от нашего неумения, а порой нежелания вести разъяснительную работу. На встрече с ветеранами битвы шел разговор, что ветеранов не стали приглашать в школы, как было не так уж много лет назад. Я высказался за то, что сейчас мы сами, без особого приглашения должны идти в школы и другие места, говорить истину. Один из ветеранов заявил, чтобы их не втягивали в политику. Это показатель того, что некоторая часть ветеранов счи-

тает, что жить надо тихо, смиренно, спокойно наблюдать за происходящим в России. В беседах выявляются ветераны и с другой психологией. На вопрос, как ты относишься к сегодняшнему положению ветеранов в России, один ветеран заявил, что ему дали большую пенсию и он доволен. На вопрос, задумался ли он, как живет ветеран, получающий в пять раз меньше тебя, отвечает, что ему до этого нет дела. Вы, как он выразился, коммуны, думайте. И это — вчерашний коммунист, пропагандист, учитель, который недавно ратовал за партию и Советскую власть. Немало слышится голосов ветеранов другого мнения о происходящем и их отношении к этому. Многие женщины-ветераны заявляют, хотя бы в районе больше продержались Советы. Я эти примеры привел не для осуждения мнений тех или других ветеранов. Они говорят, что на происходящее у ветеранов и нашего района разные взгляды. И это вполне закономерно. 6 тысяч ветеранов не могут одинаково мыслить. И как нам вести себя в сегодняшней обстановке, как работать советам ветеранов района, надеюсь выскажутся участники конференции, а новый состав районного Совета возьмет это на вооружение.

В целом, по России ветеранское движение раздроблено, создано несколько ветеранских организаций, которые порой враждуют между собой. Это хорошо видно на примере ветеранского движения Вооруженных Сил. Здесь созданы десятки организаций, которые зывают под свои знамена вышедших в запас генералов, офицеров, рядовых («Союз офицеров России», «Офицеры возрождения Отечества», «Союз-Щит», объединения призывников 1927 года). Утешением является то, что большинство подобных организаций существует в столице. В провинциях их нет. В провинциях, как правило, единая организация, куда входят ветераны войны, труда, правоохранительных органов, Вооруженных Сил, воинов-интернационалистов. У нас в районе войны — интернационалисты объединены в отдельную организацию. Но это не мешает нашей работе. И им тоже. Они люди молодые, у них свои интересы.

При районном Совете ветеранов нам рекомендуется создать комиссию по работе среди участников войны, а заместителем председателя районного Совета ветеранов должен быть участник Великой Отечественной войны, который и будет возглавлять эту комиссию. Поэтому при формировании районного Совета ветеранов прошу эти рекомендации Республиканского Совета ветеранов учесть. Что примечательно у нас это то, что ветераны заняты делом, у них просто нет времени на распри и всякого рода дележку. И это радует. Ветеранам сейчас, как никогда, нужны спокойствие, чувство локтя, уверенности, что они не забудут.

Много ли наших ветеранов побросали огороды, хозяйства и ударились в спекуляцию. Таких практически нет. Наоборот, немощная на преклонном возрасте, ветераны обраба-

тывают землю, выращивают скот и птицу. И если им требуется помощь, то не в работе, а в снабжении кормами, техникой. Вот с этой просьбой мы сегодня обращаемся к руководству хозяйства и района.

Немало ветеранов участвует в колхозном и совхозном производстве. Советы ветеранов должны это поощрять, чем экономически крепче хозяйства, тем больше возможности в помощи. Сегодня ветераны должны добиваться, чтобы в законодательных органах были их представители, которые могли бы поднимать вопросы, связанные с жизнью ветеранов. В правительстве России нет не только министерства, но и комитета по делам ветеранов. Опираясь на этот орган, Всероссийский Совет более успешно и оперативно решал бы насущные проблемы старшего поколения. Но пока такая структура не создана, ветеранским организациям необходимо усилить контроль за выполнением постановлений правительства по вопросам льгот, прав и преимуществ ветеранов.

Нам необходимо способствовать обеспечению единства ветеранского движения, не поддаваться соблазнам выжить за счет сиюминутных выгод, не пойти на поводу у тех, кто забьется не о судьбах пенсионеров, а о собственных амбициях.

Сейчас многие партии для отстаивания своей программы объединяются или, как говорится, блокируются. Перед выборами создано общедеревенское политическое движение «Достоинство и милосердие», в которое вошли Российский Совет ветеранов войны и труда, Вооруженных Сил и правоохранительных органов, Всероссийское общество инвалидов, Чернобыля. Хотя это движение было образовано перед выборами и выступало в них со своей предвыборной программой, оно будет действовать постоянно, с целью объединения усилий за улучшение жизни народа.

IV пленум Башкирского республиканского Совета ветеранов войны и труда принял решение о вхождении в состав общедеревенского политического движения «Достоинство и милосердие». Наша задача внимательно следить за работой этого движения и содействовать в направлении на улучшение материального положения ветеранов и инвалидов России.

Уважаемые товарищи! Я бы просил Вас не забывать о нравственности. Прежде всего самим не поддаваться растлению.

В районе будут проводиться мероприятия по подготовке и празднованию 50-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне над фашистской Германией. Но кто иной лучше нас, непосредственных участников этой Победы, может объективно рассказать людям об этом подвиге.

Мы должны отдать должное и тем, кто погиб, защищая Родину и свой народ и тем, к сожалению немногим, кто находился с нами. Показать молодежи, как далась нам эта Победа и ее историческое значение.



### СЭС предупреждает

## Будьте внимательны

Сейчас, как известно, в государственной торговле и коммерческих магазинах имеется в продаже очень большое количество импортных продовольственных товаров, которые зачастую оказываются непригодными к употреблению.

Так, по сообщению санитарно-эпидемиологической службы Российской Федерации, в мясных консервах для детского питания производства «Нитриола» установлено повышенное содержание пикнолульфонида (беншество), превышающее допустимый уровень в 4 раза. В соответствии с законом фирма должна была уничтожить консервы из свинины и говядины. Но вполне вероятно, что

часть из них поступила на рынок Российской Федерации, в том числе и в наш район.

В начале января санитарно-эпидемиологический надзор РФ сообщает, о том, что реализации мясных консервов фирмы «Монтана» (Италия), с датой выработки 14.05.93 также запрещается.

Эти примеры заставляют задуматься, а не рискуем ли мы здоровьем, покупая импортные продовольственные товары, которые зачастую идут в продажу без сертификата, особенно в коммерческих магазинах? Ответ один: конечно рискуем, поэтому всем покупателям товаров настоятельно советуем быть внимательными.

**В. АНДРЕЕВ,**  
глав. врач центра санитарно-эпидемиологического надзора.



Сестру Мубину Ибрагимовну АБДУЛЛИНУ из дер. Танатар с 30-летием.

Желаем, чтоб счастье тебе улыбалось,  
Чтоб жизнь проходила легко,  
Чтоб, только хорошее в жизни встречалось,  
Плохое ушло далеко.

С пожеланиями сестра Айслу, зять Раиль,  
Алина и Виленя.

Зайтуну Исмагиловну КАШКАРОВУ из с. Акъяр с 55-летием.

Пусть годы не старят тебя, навсегда сохраняется  
доброта, приветливость и доброжелательность.  
Крепкого здоровья и долгих лет жизни тебе от  
всей души желаем.

Семья Кудашевых.  
с. Макан.

Дорогого Рима Абдуллоевича ФАЙЗУЛЛИНА из дер. Рафиково с 30-летием.

С днем рождения поздравляем  
И от всей души желаем:

Удачи полные мешки,  
И от горя порошки,  
Чтобы тучи грозовые,  
Стороною обходили,  
Чтобы счастья через край,  
Хоть соседям отдавай!

Мамбетовы, Турсунбаевы, Сабировы, Аблаевы.  
с. Подольск.

Дорогого нашего Рима Абдуллоевича ФАЙЗУЛЛИНА из дер. Рафиково с 30-летием.

В юбилейный день желаем  
Счастья от души,  
И здоровья, и веселья  
В жизненном пути,  
Так живи лет до ста,  
Ты не унывая,  
Нам жизнью своей  
Радость доставляй!

С поздравлениями мать, отец, сестры, зятя,  
Юлушевы, Хасановы.

Нашу дорогую, любимую маму, бабушку Зайтуну Исмагиловну КАШКАРОВУ с 55-летием.

От всей души желаем доброго здоровья, долгих и счастливых лет жизни.

Прими, родная,  
В твой день рожденья,  
Ты дорога нам, ты — наша мать.  
Прими от нас ты поздравления,  
От всех твоих детей, родных!

Муж, сыновья, дочь, зять, снохи, внуки и внучки.

Наших дорогих и любимых дочерей и сыновей Вазифу САЙФУЛЛИНУ и Шамхуру БУЛАТОВУ из пос. Целинный, Анису и Вазира МАХМУТОВЫХ из дер. Валитово с днем рождения.  
Желаем счастья, светлых дней,  
Здоровья, что всего ценней!  
Дорогу жизни подлинней  
И много радости на ней!

Отец и мать.  
дер. Валитово.

Уважаемых сестер РЫСКУЛОВУ Санию Мухаммадеву из д. Юлбарсово и УСМАНОВУ Клару Кадыровну из с. Акъяр с 40-летием со дня рождения. Желаем им больших успехов, благополучия в жизни, крепкого здоровья и счастья.

С поздравлениями Мунира, Абрек, Анвар, Азамат Аккужины.

Дорогую сестру, тетю Вазифу САЙФУЛЛИНУ и Шамхуру БУЛАТОВУ из пос. Целинный, мужа, отца Вазира МАХМУТОВА из дер. Валитово с днем рождения.

Желаем счастья и здоровья,  
Пусть на все хватит сил,  
И каждый день дальнейшей жизни,  
Чтоб только радость приносил.  
Брат, сноха, жена и дети.

д. Валитово.

Дорогую маму Фархенису Ганбьяновну СУЛТАНОВУ с днем рождения.

Пусть жизнь улыбается вечно,  
Пусть мимо проходят невзгоды,  
Здоровья и счастья желаем тебе,  
На долгие-долгие годы.

Дочь Райфа Кираманова, сын Ирик Сахабудинов, сноха Айслу, внучки Альбина, Эльвира, с. Акъяр.

Дорогую дочь, сестру, тетю Зайтуну Исмагиловну КАШКАРОВУ из с. Акъяр с 55-летием.

Пожеланий наших не счесть,  
Так зачем, их делить на части,  
Если все, сколько их не есть,  
Помещается в слове счастье!

Мать, брат Харис, сноха Шамсениса и их дети.  
дер. Сагитово.

Нашу дорогую и милую Зайтуну Исмагиловну КАШКАРОВУ из с. Акъяр с 55-летием.

Желаем радости и счастья,  
Здоровья крепкого вдвойне,  
Желаем самого главного —  
Прожить подольше на Земле!

С самыми добрыми пожеланиями брат Ибрагим, сноха Тансылу, племянники, племянницы.  
Калмыкия, г.г. Салават, Орск, дер. Сагитово, х. Танатар.

Брата Ильеса Идрисовича ТУРУМТАЕВА из дер. Янтышево с 60-летием и сноху Римму Хусайновну ТУРУМТАЕВУ с 55-летием.

От души желаем крепкого здоровья, долгих и счастливых лет жизни, семейного благополучия, много радости.

Семьи Турумтаевых, Галимовых, Ахметшинных, Каримовых.

Дорогого мужа и отца Камиля Денисламовича КАРАБАЕВА из с. Акъяр с 50-летием.

С днем рождения поздравляем,  
Много радости желаем,  
Долго жить, не болеть,  
Быть счастливым, не стареть!

Мама, жена, дети, Руфина, Виль.

Любимую жену и маму Антонину ХАМЯКОВУ из п. Буримбай с днем рождения.

Желаем, чтоб жизнь никогда не кончалась,  
Печаль и беда на пути не встречались,  
Здоровья, успехов и солнечных дней.  
В детях и внуках видеть счастье,  
В семье согласие и покой.

И пусть всегда сияет солнце,  
Над нашей дружной семьей.

Дорогих нам сестру Санию и зятя Мусу ИШКИЛЬДИНЫХ из дер. Бакаловка с 40-летием.

От всей души с большой любовью,  
Желаем вам сердечного тепла.  
Большого счастья, крепкого здоровья,  
Чтоб ваша жизнь как день была светла.

От имени всех родственников семья Юлушевых.

Нашу любимую дочь, сестру и тетю Мубину Ибрагимовну АБДУЛЛИНУ из дер. Танатар с 30-летием.

Пусть в этом мире большом и прекрасном,  
Сбудется все, что доступно судьбе  
Пусть только радость, здоровье и счастье,  
В двери стучат, улыбаются тебе!

От имени всех родных отец, мать, сестра Гадия.

Самого дорого сына, отца, тестя, дедушку Шайхетдина Газизовича СУРИНА из дер. М.-Арслангулово с 65-летием, а также любимую дочь Вилю Шайхетдиновну РАХМЕТОВУ из дер. Илячево — с днем рождения.

Желаем им здоровья, долголетия, радости, счастья, семейного благополучия.  
Жена, дочери, сыновья, зятя, сноха, внуки, внучки.

Дорогую Раусу Тагировну КУНАКАСОВУ поздравляем с днем рождения.

Здоровья и счастья большого желаем,  
Успехов в работе, покоя в семье,  
Яркого солнца, мирного неба,  
Радостей в жизни, всех благ на земле!

С наилучшими пожеланиями друзья Искужины и Фахрутдиновы.

### БЛАГОДАРНОСТЬ

Выражаем благодарность администрации совхоза «Степной», профкому, односельчанам, родным, близким, друзьям и всем тем, кто принял участие в похоронах нашего дорогого отца, дедушки Игебаева А. Ш. и разделил с нами горечь невосполнимой утраты.

Выражаем искреннюю, сердечную благодарность родным, близким, односельчанам, соседям, коллективу управления колхоза имени Ленина, за помощь и поддержку всем тем, кто принимал участие в похоронах нашей горячо любимой сестры, дочери, жены и матери

**ШЕКУНЦОВОЙ Людмилы Ивановны**  
Семьи Щербаковых, Новиковых, Шекунцовых, Вдовинных.

Педагогический коллектив Ивановской средней школы выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу смерти учительницы

**ШЕКУНЦОВОЙ Людмилы Ивановны**  
и разделяет горечь утраты.

Частное предприятие «Гермес» выражает искреннее соболезнование Щербаковой Тамаре Ивановне и разделяет горечь по безвременной ушедшей из жизни сестры

**ШЕКУНЦОВОЙ Людмилы Ивановны**

Администрация Ивановского сельского Совета выражает глубокое соболезнование мужу, детям, родителям и близким по поводу преждевременной кончины учительницы Ивановской средней школы

**ШЕКУНЦОВОЙ Людмилы Ивановны**  
и разделяет горечь невосполнимой утраты.

Коллектив Подольского хозрасчетного торгового предприятия выражает глубокое соболезнование продавцу Каримовой М. Г. по поводу смерти

**ОТЦА**

Одноклассники Фанида и Ахат Кунакасовы, семьи Ганеевых и Р. Шафиковой выражают глубокое соболезнование Валиуллиной Райхане, детям, матери и родным по поводу скоростижной смерти мужа, отца, сына

**ВАЛИУЛЛИНА Ахата Асхатовича**  
и разделяют горечь невосполнимой утраты.

Дирекция, профком совхоза «Матраевский» выражают соболезнование родным и близким по поводу трагической кончины

**ТУРСУНБАЕВА Хамита Галимьяновича**  
и разделяют горечь утраты.

Дирекция, профком совхоза «Матраевский» выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу трагической кончины

**МАКСЮТОВА Тагира Махаматьяновича**  
и разделяют горечь утраты.

Коллектив Хайбуллинского филиала страховой фирмы «Башкирия» выражает глубокое соболезнование страховым агентам Маканского участка Кривошеевой Любови Васильевне и Макаровой Татьяне Васильевне в связи с кончиной матери и бабушки

**ЕРШОВОЙ Александры Ивановны**  
и разделяет горечь невосполнимой утраты.

Дирекция, профком и совет ветеранов совхоза «Таналыкский» выражают глубокое соболезнование семье, родным и близким в связи с кончиной ветерана войны и труда

**ИСХАКОВА Гадельши Сагадеевича**

КСП «Акъярское» и профком выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины

**ТАЙМАСОВА Курмана Магасумовича**

Коллектив детского сада «Айгуль» пос. Степной выражает глубокое соболезнование главе сельской администрации Тагировой З. А. по поводу кончины внучки

**ТАНСЫЛУ**

Коллектив Степной средней школы выражает искреннее соболезнование учительнице Тагировой Д.Р. и главе администрации Тагировой З.А. по поводу скоростижной кончины дочери и внучки

**ТАНСЫЛУ**

Педагогический коллектив Валитовской средней школы выражает искреннее соболезнование учительнице Р. М. Турумтаевой по поводу смерти

**ОТЦА**

Одноклассники выражают глубокое соболезнование родителям по поводу смерти их сына, ученика XI класса Валитовской средней школы

**Зуфара КУВАТОВА**

Редакция не всегда разделяет точку зрения авторов публикуемых статей, не несет ответственность за достоверность и точность представленных материалов.

Редактор  
**А. Н. ГОЛУБЦОВ.**

Подписано в печать в 16 ч. 50 мин  
Индекс 50733.

Адрес редакции и типографии:  
Республика Башкортостан,  
с. Акъяр, проспект Целинников, 41.

Телефоны редактор — 2-11-95; социально-экономический отдел — 2-13-97; зам редактора по дуближу, ответсекретарь — 2-14-95; отдел сельского хозяйства — 2-18-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.